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Marburger Entsorgungs-GmbH · Am Krekel 55 · 35039 Marburg
	






	
	ABTEILUNG : Biol.
Abfallverwertung
Ansprechpartner:
Sven Bratek Dipl.Ing.agr
Telefon: (06421) 93090
Fax: (06421) 93091
e-mail: mrkompost@aol.com
Datum: 07.02.18


Betr: 	„ Biogut- und Grüngutkomposte im ökologischen Landbau: Grundlagen, Qualitätssicherung, Praxis, Perspektiven“
Informationsveranstaltung für ökologischen Landbau am 06.März 2018
Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit laden wir Sie herzlich zu einer Informationsveranstaltung der Marburger Entsorgungs GmbH, in Zusammenarbeit mit Naturland und Bioland Hessen sowie dem LLH Hessen am 6.3. 2018 auf der Vergärungs- und Kompostierungsanlage der MEG ein ( Cyriaxweimar , Cyriaxstr. 70; 35043 Marburg Cyriaxweimar)


Programm

· 11:00 – Führung auf der kombinierten Vergärungs- und Kompostierungsanlage der MEG in Cyriaxweimar  (Betriebsleiter Sven Bratek, MEG Marburg)
· 12:30 – Kleiner Imbiss im Tagungsraum des TTZ, 35037 Marburg, Software-Center 3. Tagungsraum wird am Eingang ausgewiesen
· 13:00 – Übersichtsvortrag und Diskussion zum Einsatz von Biogut- und Grüngutkomposten im ökologischen Landbau sowie den bisherigen, bundesweiten Erfahrungen (Dipl.-Ing. Ralf Gottschall, ISA Witzenhausen)
· 14:30 – Kurze Kaffeepause
· [bookmark: _GoBack]14:45 – Bericht aus der Praxis: Einsatz von Biogutkomposten auf dem Naturlandbetrieb Eselsmühle (Dieter / Felix Hoffert) und  Einschätzung zum Komposteinsatz der Regionalberater von Naturland und Bioland.
· 15:45 – Anwendung von Biogut- und Grüngutkomposten nach der neuen Düngeverordnung 2017 Herr Arnold Nau-Böhm, LLH Hessen, Marburg-Biedenkopf
· Ca. 16:30 Ende der Veranstaltung.


Die Teilnahme an der Veranstaltung incl. Verköstigung ist kostenfrei. Im Namen der Veranstalter laden herzlich ein die Marburger Entsorgungs GmbH.


Wir bitten Sie für unsere Planung die im Schreiben angehängte Teilnahmebestätigung an uns zu senden. Schon jetzt im Voraus recht herzlichen Dank.
Mit freundlichen Grüßen




ppa. Sven Bratek Dipl. Ing.agr.
Prokurist / Betriebsleiter
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